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ÖZET
Tıp Fakültesi 4-5-6. sınıf öğrencilerinin genel memnuniyetinin değerlendirilmesi amaçlanmıştır. Araştırmaya katılım
oranı %99.2 (125 öğrenci) dir. Veri toplama aracı olarak anket formu kullanılmıştır. Öğrencilerin bulunduğu sınıfla
üniversite sınavına girecek olanlara Düzce Üniversitesi Tıp Fakültesi’ni tavsiye etmeleri arasında anlamlı fark
bulunmuştur. Öğrencilerin öncelikli olarak çözülmesini istedikleri 3 sorun; sırasıyla yemek fişlerinin öğrenci işlerinden
alınması, intern odasının bulunmaması ve hastaneye ulaşımda sorun yaşanmasıdır. Bu çalışmada yer alan memnuniyet
ölçeği 84 madde üzerinden iç tutarlılığı değerlendirildiğinde ölçeğin toplam Cronbach alfa değerinin %94.4 olduğu
saptanmıştır ve ölçeğin geçerli ve güvenilir bir ölçek olduğu ve tıp eğitimi veren kurumlarda öğrencilerin memnuniyet
düzeylerini belirlemede kullanılabileceği düşünülmüştür.
Anahtar Kelimeler: Öğrenci memnuniyeti ölçeği; tıp eğitimi; klinik bilimler; yükseköğrenim.

Assessment of 4-5-6. Classes Students’s Satisfaction
in Duzce University School Of Medicine

ABSTRACT
The aim of the study was to assess the 4.5.6.classes students’ satisfaction in Duzce University Medical School (DUMS).
In this cross-sectional study, 125 of 126 students (99.2%) were included. A questionnaire form was used for data
collection. A meaningful difference was determined between students’s class and advising DUMS to students who will
join to UEE. Three main problems of students to solve by administration were to get from student affairs of lunch tickets,
having no intern room, and transport problems to the hospital subsequently. Included 84 factors, Cronbach-alfa coefficient
of the tool was 94.4%. In conclusion, scale is sufficient, valid and reliable. It can be used in measuring students’
satisfaction in medical schools.
Keywords: Student satisfaction scale; medical education; clinical sciences; higher education.

GİRİŞ
Yükseköğretim kurumlarında eğitimde kalitenin artırılması son yıllarda gittikçe önem kazanan konulardan birisidir.
Öğrenci memnuniyeti iç kalite değerlendirmesinin önemli bir öğesidir. Yükseköğretim kurumlarında iç değerlendirme
28 Aralık 2006’da 26390 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan “Yükseköğretim Kurumlarında Akademik Değerlendirme
ve Kalite Geliştirme Yönetmeliği”nde yer alan “Eğitim ve öğretim süreçleri, ders program ve yükleri, eğitim
programlarının etkinliği, öğrenci katılımı ve memnuniyeti başta olmak üzere öğrencilerinin kalite ve performansları ile
ilgili çalışmaları” içermektedir (1). Kuruma hizmetin gerek üretiminde, gerekse tüketiminde rol alan insana değer
verilmesi; eğitim hizmetlerinden yararlananların beklentilerinin karşılanarak memnun olacakları kaliteli bir eğitim
hizmeti sunulması; açık ve objektif bir değerlendirme yapılarak, personelin eksiklerini görmesi ve kendisini yetiştirmesi
konularında katkı sağlar. Düzce Üniversitesi 2010-2014 yılı ve Düzce Tıp Fakültesi (DÜTF) 2011-2014 yılı stratejik
planında yer alan performans programında, kurumsal gelişmeye yönelik amaçların hedeflerinde yer alan; “her yıl
periyodik olarak öğrenci memnuniyetini ölçmek ve değerlendirmek”; maddesinin DÜTF’nde uygulanması için bu
araştırma planlanmıştır (2). Düzce Üniversitesi 2009-2010 eğitim öğretim yılında öğrenci memnuniyet anketinin birincisi
uygulanmıştır ve 4., 5. ve 6. sınıf öğrencilerinin DÜTF’nde okumaktan memnuniyet oranı %27.4 olarak bulunmuştur
(3). Alridge & Rowley (4) ve Martensen ve ark. (5) göre öğrencinin öğrenim görmüş olduğu kuruma yönelik
memnuniyeti temelde çok boyutlu bir olgudur ve eğitim kalitesi, fiziksel alanlar, sunulan uygulama olanakları, sosyal
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kültürel ve sportif olanaklar ve öğrencinin bireysel
özellikleri gibi çeşitli boyutları da içeren bir yaklaşımla
incelenebilir. Memnuniyet bir insanın bulunduğu bütün
koşullara olan hoşnutluğunu ifade eder. Türk eğitim
sisteminde eğitimin niteliğini geliştirmek ve yönetimsel
gelişmeyi sağlamak amacıyla uygulanmakta olan toplam
kalite yönetiminin etkili ve kararlılıkla sürdürülmesine
devam edilmelidir (6). Yükseköğretimde kalite sürecinde
öğrenciler, eğitim sisteminin odak noktasını oluştururlar.
Kogan & Shea (7)’ya göre tıp fakültesi eğitimi klinik
bilimlerde pratik ağırlıklı olması nedeniyle diğer
yükseköğrenim eğitimlerinden farklılık göstermektedir. Bu
araştırmanın amacı, DÜTF 4-5-6. sınıf öğrencilerinin genel
memnuniyetinin değerlendirilmesi, fiziki koşullar, öğretim
elemanlarının ve diğer hastane personelinin tutumu, ulaşım
gibi memnuniyeti etkileyen değişkenlerle ilişkisinin
incelenmesidir.

GEREÇ VE YÖNTEMLER
DÜTF 1996 yılında Abant İzzet Baysal Üniversitesine bağlı
olarak kurulmuştur, 2006 yılında çıkan 5467 sayılı kanunla
yeni kurulan Düzce Üniversitesine bağlanarak eğitim ve
öğretimini sürdürmektedir. DÜTF 4. (n=69), 5. (n=39) ve
6. sınıf öğrencileri (n=58) toplam 166 öğrencidir.
DÜTF’nde beklenen en düşük memnuniyet düzeyi; %22.4
en yüksek memnuniyet düzeyi %27.4 olarak %99 güven
düzeyinde sapma payı %5 alınarak Epi-Info (2005) statcalc
programı ile örneklem 126 öğrenci olarak sınıflara göre
tabakalı olarak hesaplanmıştır (8).
Kesitsel tipte bir çalışmadır. Araştırmaya katılma kriterleri,
DÜTF 4-5-6.sınıf öğrencisi olmak ve araştırmaya katılmayı
kabul etmiş olmaktır. Genel memnuniyeti içerdiği
düşünülen bağımlı değişkenler: DÜTF’i tavsiye etme,
DÜTF öğrencisi olmaktan gurur duyma, asistanlığını
DÜTF’de yapmaktan memnun olmadır, tablolarda yer alan
diğer değişkenler bağımsız değişkenlerdir.
Kocaeli Üniversitesi Tıp Fakültesi’nde (KOÜTF) daha
önce kullanmış olan ölçek formu modifiye edilerek
kullanılmıştır (9). Öğrenci memnuniyeti ölçeğinde 84 soru
bulunmaktadır. Ankette ilk 7 soru kişilerin
sosyodemografik özellikleri ile ilgilidir. Ölçekte 12 soru
eğitim öğretimle ilgili öğrenci görüşleri ile, 25 soru
akademik personeli ilgilendiren konular ile, 19 soru tıp
fakültesi ve araştırma uygulama hastanesinin fiziksel ve
sosyal koşulları ile, 14 soru üniversitenin sosyal koşulları
ve okul yönetimi ile, 14 soru öğrencilerin genel
memnuniyeti ve diğer konularla ilgilidir.
Sorular; Tam katılıyorum: 5, Büyük oranda katılıyorum: 4,
Kısmen katılıyorum: 3, Nadiren katılıyorum: 2, Hiç
katılmıyorum: 1 ve Fikrim yok: 0 puan şeklinde
değerlendirilmiştir. Yükseköğretim kurumlarınca
yürütülecek özdeğerlendirme çalışmalarında, belirlenen her
bir değerlendirme konusunun beklenen düzeyin seviyesine
verilen 5’li (beşli) gösterge üzerinden ortalama bir puan
verilmesi önerilmekte olup bu çalışmada da bu
değerlendirme kullanılmıştır. Bunlar; 1 puan: Beklenen
düzeyin çok altı, 2 puan: Beklenen düzeyin altı, 3 puan:
Beklenen düzey, 4 puan: Beklenen düzeyin üstü ve 5 puan:
Beklenen düzeyin çok üstü şeklinde değerlendirilmiştir
(10,11).

BULGULAR
Bu araştırma DÜTF 4, 5 ve 6. sınıf öğrenci memnuniyet
düzeyi değerlendirilmesi amacıyla 125 öğrenci üzerinde
uygulanmıştır. Araştırmaya katılım oranı %99.2’dir.
Araştırma grubunun yaşlarının medyanı (%25-%75), 22
(21-23)’dir. Tablo 1, Düzce tıp fakültesi klinik bilimler
öğrencilerinin sosyodemografik özelliklerini içermektedir.
Tablo 2’de öğrencilerle ilgili sorulara verilen yanıtların,
Tablo 3’te ise akademik personeli ilgilendiren sorulara
verilen yanıtların dağılımı izlenmektedir. Tablo 4’te tıp
fakültesi ve araştırma uygulama hastanesinin fiziki ve
sosyal koşulları ile ilgili sorulara verilen yanıtların dağılımı
ve üniversitenin sosyal koşulları ve yönetimle ilgili sorulara
verilen yanıtların dağılımı Tablo 5’te yer almaktadır. Tablo
6’da öğrencilerin genel memnuniyeti ve diğer konularla
ilgili sorulara verilen yanıtların dağılımı izlenmektedir. Bu
çalışmada yer alan memnuniyet ölçeğinde 84 madde
üzerinden iç tutarlılığı değerlendirildiğinde ölçeğin toplam
Cronbach alfa değerinin %94.4 olduğu saptanmıştır.
Öğrencilerin okul yönetimi tarafından öncelikli olarak
çözülmesini istedikleri ilk 3 sorun; %39.52 yemek fişlerinin
öğrenci işlerinden alınması, %23.57 intern odasının
bulunmaması, %23.19 hastaneye ulaşımda sorun
yaşanması olarak saptanmıştır.

ÇELEBİLER ve Ark.

Tablo 1. Düzce tıp fakültesi klinik bilimler öğrencilerinin
sosyodemografik özellikleri (Düzce, 2010)
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Tablo 2. Öğrencilerle ilgili sorulara verilen yanıtların dağılımı (Düzce, 2010)

Öğrencilerin %97’si yemek fişlerini öğrenci işlerinden
almayı sorun olarak gördüğünü belirtmiştir. Öğrencilerin
%90’ından fazlası intern odasının bulunmamasını sorun
olarak belirtmiş, %68’i tıp fakültesinin sağladığı kütüphane
ve internet imkanlarını yetersiz bulduğunu belirtmiştir.
Öğrencilerin %73’ü ameliyathanede tıbbi eğitim dışında
görevlendirildiklerini, %85’i ise nöbet ertesi okulda
kalmanın ve 36 saat nöbet tutmanın eğitimleri açısından
yararlı olmadığını belirtmiştir.
Öğrencilerin %9’u DÜTF’nde öğrenci olmaktan gurur
duyduğunu, %4.2’si asistanlığını Düzce Üniversitesi’nde

yapmaktan memnun olacağını ve %14.4’ü DÜTF’ni
üniversite sınavına girecek olanlara tavsiye edeceklerini
belirtmektedir. Bu soruya verilen yanıtlarda sınıflar arasında
farklılık anlamlı bulunmuştur (p=0.008). 4. sınıfların
%42.3’ü katılmadığını ifade ederken bu oran 6. sınıflarda
%74’e yükselmektedir (p=0.005).
Öğrencilerin okudukları sınıf, yaşları, cinsiyetleri, mezun
olduğu okul, kaldıkları yer ile DÜTF'de öğrenci olmaktan
gurur duymaları arasında anlamlı fark bulunmamıştır
(p>0.05).

ÇELEBİLER ve Ark.
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Tablo 3. Akademik personeli ilgilendiren sorulara verilen yanıtların dağılımı (Düzce, 2010)

ÇELEBİLER ve Ark.
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Tablo 4. Fiziksel ve sosyal koşullarla ilgili sorulara verilen yanıtların dağılımı (Düzce, 2010)

ÇELEBİLER ve Ark.
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Tablo 5. Üniversitenin sosyal koşulları ve okul yönetimi ile ilgili sorulara verilen yanıtların dağılımı (Düzce, 2010)

ÇELEBİLER ve Ark.
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Tablo 6. Genel memnuniyet ve diğer konulardaki sorulara verilen yanıtların dağılımı (Düzce, 2010)

ÇELEBİLER ve Ark.
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TARTIŞMA VE SONUÇ
Araştırma sonuçlarına göre öğrencilere klinik tecrübe
kazandırma oranı %80 olarak DÜTF yönetimi tarafından
yapılan çalışmanın verisine (%12.6) göre daha yüksektir
(3). Öğrencilerin 2009 yılına göre pratik öğrenimlerinden
daha fazla memnun oldukları söylenebilir (3). Eğitimdeki
bu memnuniyet ilgili stajın servisinin hemen yanında kendi
dersliğinin olması, her sınıfta projeksiyon ve bilgisayar gibi
gerekli araçların her sınıfta bulunuyor olması ve derslik
kapasitesinin yeterli olmasından kaynaklanıyor olabilir.
Öğrenciler, öğretim üyelerinin ders işlenişinde yeterli
olduğunu ancak ders anlatımının ilgi çekici olmadığını
düşünmektedir, öğretim üyesi sayısının yeterli
olmamasından dolayı öğretim üyelerinin çok meşgul
olması ve öğrencilere gerekli özeni gösterememeleri bu
duruma yol açmış olabilir. DÜTF yönetimi tarafından
yapılan çalışmada da öğretim üyesi sayısını yetersiz bulma
%69.5 iken bu çalışmada %57.6’ya inmiştir (3).
Öğrencilerin %20’si sınıf mevcudundan memnundur, bu
oran İran Tahran Üniversitesi Tıp Fakültesi’nde yapılmış
kesitsel bir çalışmada %6.8’dir (12).
Araştırma sonuçlarına göre cerrahi branşlarda eğitim gören
öğrenciler ameliyathanede kendi eğitimlerinden çok
yardımcı personelin görevlerini yaptıklarını belirtmişlerdir,
personelin yapması gereken hasta taşıma, gerekli
malzemeleri bulma gibi işleri öğrencilerin yapıyor olması
ve personel sayısının yetersiz olması buna katkı sağlamış
olabilir.
Öğrencilerin “yönetimin en hızlı çözmesini istedikleri”
sorunların arasında en ön sırada %92.8 ile yemekhane fişi
satım yeri gelmektedir. Öğrenciler fiş almak için kısıtlı
zamanda hastaneden ayrılıp morfoloji binasına gidip
gelmek zorunda kalmaktadırlar, fiş dışında yemekhanenin
en alt katta oluşundan çamaşırhanenin hemen yanında
olmasından, yemek çeşidi, lezzeti ve kapasitesinden de
oldukça şikayetçi olduklarını bildirmişlerdir. Fakülte
yönetimi bu araştırmadan sonra öğrenci yemekhanesinin
yerini değiştirmiş ve fşi kaldırmış, böylece bu konuda
öğrenci memnuniyeti sağlanmıştır.
En hızlı çözülmesini istedikleri sorunların arasında 2. sırada
ise %87.2 ile intern odası bulunmaması gelmektedir. Bütün
gün ayakta durmak ve servis işleriyle meşgul olmak
zorunda kalan internlerin dinlenecek yer bulamamaktadır,
nöbet kıyafeti ve günlük kıyafet değişimi için tuvaletleri
kullanmak zorunda kalmaktadırlar.
Öğrencilerin en hızlı çözülmesini istedikleri sorunların
arasında 3. sırada ise hastane ulaşımı gelmektedir. Otobüs
saatleri arasındaki sürelerin uzun olması, özellikle
öğrencilerin büyük kısmının ikamet ettiği kalıcı konutlara
yeterli servis imkanı bulunmaması ve de otobüslerin çok
kalabalık olması ulaşımı olumsuz etkileyen sebepler
olabilir.
Anket sonuçlarına göre hastanede tuvalet kullanımı da
öncelikli sorunlar arasında yer almaktadır. Öğrenciler
tuvaletleri kullanamamaları asistan ve hemşirelerin
tuvaletleri kilitli tutmaları nedeniyle olabilir. Öğrencilerin
yarıdan fazlası ise danışman hocasının kendisiyle yeterince
ilgilenmediğini belirtirken, büyük bir kısmı danışman
hocasından haberdar değillerdir. Öğrenci işlerinin yeterli
rehberlik vermemesi ve danışman öğretim üyelerinin

danışmanlık hakkında yeterli bilgilendirilmemeleri buna
neden olabilir. DÜTF yönetimi tarafından yapılan
çalışmada da danışman öğretim üyesi hizmeti konusunda
yeterli destek sağlanamadığı %83.2’lik bir oranla
gösterilmiştir. Aynı çalışmada danışmanlık hizmetinden
haberdarlık oranı %68.4’le olumsuz çıkmıştır (3). 2010
öğrenci memnuniyeti anketi sonuçlarında da haberdar
olmama oranı en yüksek değerle %41.6, birebir
danışmanlık hizmeti alamama oranı %64.8 bulunmuştur.
KOÜTF’nde yapılan çalışmada da danışmanlık hizmeti
önde gelen sorunlar arasında yer almaktadır (9).
KOÜTF’nde olduğu gibi danışman öğretim üyeri için bir
yönerge hazırlanması sorunu çözebilir (13).
Memnuniyetsizlik sebeplerinden biri de öğrencilerin
hastane personeliyle yaşadığı personelin uygunsuz hitap
etmesi ya da davranışı gibi sorunlardır. Ayrıca 2009 yılında
dekanlık tarafından yapılan çalışmada da personelle
iletişimden memnuniyetsizlik benzer oranda yüksek
bulunmuştur (3).
Anket sonuçları incelendiğinde dikkat çeken önemli konu
başlıklarından biri de nöbet ertesi okulda kalmaktır.
Öğrencilerin çok büyük bir kısmı nöbet ertesi okulda
kalmanın eğitimlerine hiçbir katkı sağlamadığını
düşünmektedir. Bunun sebebi 24 saat uykusuz kaldıktan
sonra devam eden 8 saatte öğrencilerin algılamasının çok
azalması ve aşırı yorgunluk sonrası bağışıklık sistemin
oldukça zayıflaması sonucu sürekli hasta olmaları olabilir.
Bunlara ek olarak öğrenciler 4. sınıfta tutulan nöbetleri de
gereksiz bulmaktadır. Henüz kliniğe yeni başlayan
öğrencilerin yeterli düzeyde klinik tecrübesi olmaması ve
yapılan uygulamaları tam olarak anlayamamaları nedeniyle
olabilir.
Ayrıca KOÜTF’nde 2008 ve 2010 da uygulanan aynı
ankette ‘KOÜTF’ni Üniversite sınavına girecek olanlara
tavsiye etme oranları ve KOÜTF’nde öğrenci olmakla
gurur duyma oranlarının belirgin şekilde arttığı görülmüştür
(9). Öğrencilerin bulunduğu sınıfla üniversite sınavına
girecek olanlara DÜTF'ni tavsiye etmeleri arasında anlamlı
fark bulunmuştur. İntern hekimlerin tıp fakültesi
hakkındaki görüşlerinin 2 yıl içinde negatif değişime
uğraması tavsiye etme oranını düşürmüş olabilir.
Öğrencilerin büyük kısmı Düzce Üniversitesi’nde
okumaktan gurur duymamaktadır ve memnun
olmamaktadır (%63.2). DÜTF yönetimi tarafından yapılan
çalışmaya göre ise DÜTF öğrencisi olmaktan
memnuniyetsizlik oranı %34.7’dir (3). Yönetimde söz
haklarının bulunmaması, karşılaştıkları sorunlarla kimsenin
ilgilenmemesi, staj süre ve rotasyonunda yapılan
değişikliklerde öğrencilerin fikirlerinin alınmamış olması
ve yarıdan fazla öğrencinin bu durumdan rahatsız olması
bu sonuca katkıda bulunmuş olabilir.
Bu araştırmada klinik stajlara devam eden öğrencilerin
memnuniyet düzeyi eğitimin dışındaki alanlarda genel
olarak düşük bulunmuştur. Ortanca değeri 1 olan maddeler
için tıp fakültesi yönetiminin tedbir alması ve hızlı bir
şekilde değişiklik yapması gerekmektedir. Yapılan olumlu
değişiklikler öğrencilere sınıf temsilcileri aracılığı ile
düzenli olarak duyurulmalıdır.
Müşteri odaklı olma toplam kalite yönetiminin temel
prensibidir. Yükseköğretim kurumlarında müşteriler 5

ÇELEBİLER ve Ark.
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gruba ayrılmaktadır: öğrenciler, çalışanlar, yöneticiler,
YÖK ve endüstri ya da daha geniş populasyonlar,
üniversite hastaneleri için özellikle hastalar (14). İç müşteri
olarak kabul edilen öğrenciler yöneticiler tarafından dikkate
alınmalıdır, öğrenci memnun olursa asistanlığını da bu
fakültede yapmak ister ve eksik asistan sorunu da kısmen
çözümlenmiş olur. Öğrencilerin yönetim tarafında hızla
çözümlenmesini istedikleri sorunlar şaşırtıcı olarak
eğitimle ilgili olmayıp yemekhane, intern odası ve ulaşım
gibi temel ihtiyaçlarla ilgili çıkmıştır. İnternlere Türkiye’de
Dokuz Eylül ve Erciyesi Üniversitesi gibi bazı üniversite
hastanelerinde ücretsiz yemek verilmektedir. Bu
üniversiteler örnek alınarak tam zamanlı hastanede hizmet
veren internlere ücretsiz yemek verilmelidir. KOÜTF’nde
olduğu gibi hekim, hemşire, yardımcı sağlık personeli,
intern ve stajyer doktorlar için görev tanımı yönergesi
hazırlanması bu soruna kısmen çözüm getirebilir (13).
Öğrenci memnuniyetini değerlendirmek için bir yıl arayla
fakültemiz tarafından yapılan bu çalışmalar; öğrenci
memnuniyeti hakkında atılmış pozitif adımlardır. Her yıl
öğrenci memnuniyeti çalışması yapılmaya devam
edilmelidir. Bu çalışmada yer alan memnuniyet ölçeğinin
toplam Cronbach alfa değeri %94.4’tür, ölçeğin tüm
maddelerinin yeterli olduğu, ölçeğin geçerli ve güvenilir
bir ölçek olduğu ve tıp eğitimi veren kurumlarda
öğrencilerin memnuniyet düzeylerini belirlemede
kullanılabileceği düşünülmüştür.
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